

链接

反哺之情 最让长辈心动

“羊有跪乳之情，鸦有反哺之义。”世上最大的恩情，莫过于父母长辈的养育之恩。

以前没有暖气，寒冬清晨，临沂莒县的王大妈就会把小孙女的小棉袄放到炉子上烤热乎，再给小孙女穿上。穿上热乎乎的棉袄，小孙女会甜甜地喊上一句：“谢谢奶奶！”搂住奶奶的脖子，嘟起小嘴亲上一口。

王大妈生活很节俭，对孙女的生活却从不含糊。今已85岁的王大妈说：“那时，儿子儿媳在县城上班，我在老家照顾小孙女，孙女每次拿着让人满意的成绩单回家就是最好的报答。”后来，小孙女考上了县城里的高中，从刚开始哭哭啼啼打电话诉苦，到适应城市的快节奏生活和高强度的学习，小孙女对王大妈的依赖越来越少。

“记不清是哪一年了，孙女给我打电话说，‘奶奶，今天是感恩节，把我从小拉扯大，您辛苦了，谢谢奶奶……’”王大妈说，当时鼻子一酸，眼泪都流出来了，好久没听见孙女说这样的话，她开心了很久，“这个感恩节过得好。”

现在，小孙女去了外地工作，每次给爸妈打完电话都会紧接着给王大妈打电话，叮嘱奶奶天冷加衣、按时吃药。“逢年过节，孙女都会拎着大包小包的东西来看我。”王大妈说，“不图什么大富大贵，只要孩子平安、常回来看看，我就心满意足了。”

观点

只谈“感恩”不言“节”

“无论历史如何，现在这个节日已经成为西方民众的法定假日，肯定是全民快乐消费、商家吉利发财的喜庆日子。庆祝这个节日的实际意义，一是民众个体表达自己的宗教情感和世俗情感的大好时机，二是促进民间消费、刺激经济增长的大好时机。”山东青年政治学院新闻学教授冯恩大表示，宏观而言，感恩节就是个载体，年复一年地传承着北美的历史文化，维系着当地社会的文明秩序。

从感恩节到圣诞节这一个月，是各大商家传统的打折促销旺季。据统计，这一时段内，美国零售业总销售额能占到全年的1/3强。所以，感恩节购物已成为美国人的习俗。

谈到感恩节是否会像情人节等其他洋节一样在中国火起来，冯恩大教授分析，一个西方节日的“火”，从根本上说，是西方物质文明和生活方式吸引本地年轻人的结果，也与商家积极造势、营造氛围有关。近年来，随着中国国际地位的提高，国人民族自豪感增强，中国传统文化得以大力弘扬，对一些西方文化产生了一定抵御作用。本身属于舶来品的感恩节能否在国内火起来还有待观察。“当然，人们相互之间的感恩之情无时无刻不在，与这个洋节本身没太大关系。”

个例

在美国人家里 过感恩节

今年23岁的李铮(化名)曾在美国田纳西州的东田纳西州立大学留学两年，在她的印象中，感恩节对美国人是一个很盛大的节日。一到11月份，城市便开始弥漫着节日氛围。感恩节对美国人来说也是团圆节，平时不住在同一个州的人会在这一天赶到家中，享受团聚之乐。

“我所在的那个州，美国人住的房子都有院子，主人会提前布置院子和房子，摆满各种饰品和灯饰，真的很漂亮。”2013年的感恩节，李铮受邀到一个美国家庭过感恩节。“我准备了鲜花做礼物。”李铮说，在这个家庭聚会日，美国的家庭成员都会互赠礼物，全家人在一起自制各种披萨、土豆泥，当然餐桌上也少不了火鸡，“我接触的美国家庭多是基督徒，吃饭前都会祷告。”

李铮说，与美国人期待的家人团聚的感恩节氛围不同，自己更感兴趣的是“黑色星期五”大抢购。“衣服、包、化妆品、鞋子等都会打折。”李铮说，有的折扣很低，她的一个朋友就曾花99美金抢购回一台iPad，当然如此低的折扣力度比较少见，多数商品会打三到五折，“黑色星期五”的活动时间一般是0点到6点，商场外都会排很长很长的队。“需要提前做好功课，自己想买什么也要列好清单，那天抢到就算赚到了。”今年年初回国的她无法再亲历“黑色星期五”的疯狂，只得列好清单委托还在国外的好友，“抢到什么算什么吧，也算参与了。”

本报记者 高倩倩 赵清华

法律援助

帮助是一种本能 感恩是人之常情

陈静，山东辰静律师事务所创始人，也是目前济南唯一一个全国五一劳动奖章获得者。在济南市总工会从事职工维权工作期间，她为职工提供法律服务1.5万余人次，挽回经济损失1000余万元。做专职律师后，仍然热心职工维权工作，定期到市总工会法律援助中心开展义务法律咨询，为困难职工提供法律援助。

虽然很多时候帮助职工维权都是免费的，但陈静觉得值。受援职工一句感谢的话、一件帮孩子织的小毛

衣、两条活鱼都能让她感受到无与伦比的快乐。其实，陈静在帮助困难职工维权的时候，从没想过要得到什么回报，“我只是本能的想帮助他们，出自法律人的责任。”

谈到感恩节，陈静说，收到朋友和帮助过的员工的感恩的短信才知道原来这一天是感恩节。对于“感恩”，陈静坦言，对于帮助过自己的人自然会怀有感恩之心。当受援职工拉着陈静的手，热泪盈眶连声说着感谢的话语时，她感受到了用钱

买不来的快乐，“我很享受这种感觉，每到这个时候才感觉自我价值得以实现。”

从接手的第一个案子，到如今接手过的数不清的案子，陈静对每一件案子、每一个当事人都记得很清楚，这都是因为她把案子放在心上。“其实，我对来寻求帮助的职工们也是怀有感恩之心的。”陈静说，通过个案积累才促成了法律事业整体发展，对于她本人来说，也是一个不断学习进步的过程。

感恩节，感恩的节日。这个充满温情的节日即将到来，细细感受身边的父母亲朋，仔细想想曾经的师友同事，丝丝暖意涌上心头。

不管是法律援助、环保卫士、特教老师还是年迈的父母，都是应该感谢的对象。等真正走进他们，记者才发现，在他们心里，困难职工得到援助、学生自信地活着、儿女的反哺之情甚至自然和社会是他们最想感谢的。今天，以感恩节的名义，让我们细数那一颗颗感恩的心。

听听那些被感恩人群的心里话

丝丝暖意 唤起感恩之心

环保卫士

感恩自然和社会呵护

王征是山东省青少年绿色联盟主席，已在环保路上走过16个年头，还将坚持走下去，她是大家都交口称赞的“环保卫士”。

“我们最应该感恩的就是大自然，它赋予我们空气、水源等，让我们可以生存和生活。”王征说，目前人们对大自然的回馈多是过度砍伐和开采，导致很多物种灭绝，人们应该以一颗感恩的心重新审视自己的行为。

王征一直致力于打造公益环保平台，“整合这个平台也是身边的人在倒推着我去做。”王征说，在多年的环保

感恩的心也是责任

工作中，身边人对环保事业的热爱让她感动。16年的环保工作，能坚持到今天也是靠着身边人的支持。

去年植树节前，她曾组织过一次环保“快闪”活动，选歌、填词、编舞都是一位老师无偿帮忙操作的。活动当天，很多学生都是早晨6点就从长清、章丘等地赶来济南市区准时参加，现场录像也是一家影视公司免费拍摄制作完成的。王征说，每次组织活动，很多志愿者都直接要求“只要告诉我该做什么就行”，身边每一个人都是在不计回报地付出，这都让她感动。

“公益和感恩的力量是无限的，只要有人在做，就会有人去模仿，就会产生更多的带动力量。”王征说，现在不管是公众、企业还是政府部门，大家做公益、爱自然的社会责任感在增长，正能量也越聚越多。

一些大学生或是小学生的志愿者群体都会热心地参与到这个公益组织中来。“一个小小的举动、一句简单的话语都是他们表达感恩自然的方式，可能看上去单纯幼稚，但我们应该以一颗宽容的心去接受，呵护一颗感恩的心也是责任。”

特教教师

学生自尊自信地生存就是最大的感恩

宋可祝是德州特殊教育学校的教导处主任，从1995年走向工作岗位到现在已有19个年头。与普通老师不同，他面对的学生多是有视力或听力障碍的孩子。“我们的孩子与其他孩子没太大区别，他们只是需要更多耐心和坚持。”在宋可祝看来，每一个孩子都是天使。感恩节就要到了，宋可祝说，他的学生表达可能更简单，一句简单的感谢、一个自制的手工作品都会让自己很欣慰，在他看来，学生能自尊自信地生存就是最大的感恩。

今年年初，宋可祝开始带聋康实验班，主要针对听力残疾的学生，班

上的9个孩子都是学龄前儿童，平均年龄五六岁。除了平时集中上课外，每天还要给一个孩子安排一节个训课程。宋可祝说，班上的女童(化名)是德州陵县的一名听力障碍儿童，两岁时还说不完整的词语，家长也没太当回事儿。等孩子3岁时还不会说话，家长才着急带着孩子四处求医问药，可已经错过了最佳的治疗时期。今年年初，5岁的女童被送进了德州特殊教育学校，学校多方联系志愿者，帮孩子配了助听器，经过一段时间的引导，目前孩子的听力已经到了识别阶段，还会说“爸爸”、“妈妈”等

简单的词汇。“他父母听到孩子说话都激动地掉眼泪。”宋可祝说，孩子的点滴进步都是对老师的最大回馈。

感恩节是西方的节日，老师们平时也都不太在乎，但孩子们却总会记得，“他们会在黑板上歪歪扭扭地写几句感恩的话，有时也会在讲桌上放上他们做的小手工。”宋可祝说，看到这些心里也会暖暖的，“我不可能培养出很多大学生，我教出的学生能自尊自信地生存就是最大的感恩。”宋可祝说，这些年自己的最大收获，就是用耐心和坚持，让孩子们都能自尊自信地生存。

